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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat MMMag. Dr. Kassegger, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 18. Juli 2017 unter der Nr. 13938/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Umrüstung Black-Hawk Hubschrauber“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Nach Jahren des Sparkurses im Bundesheer, der eine Modernisierung des in die Jahre 
gekommenen Avionik-Systems der wichtigen Black-Hawk-Flotte nicht zuließ, konnte 
erreicht werden, dass nunmehr in dieses für das Heer so wichtige Fluggerät investiert wird.  
Der Black Hawk ist ein mittlerer Transporthubschrauber mit Transportkapazität für 20 
Personen oder vier Tonnen Nutzlast. Im Notfall, wie etwa bei Evakuierungsflügen, können 
bis zu 25 Personen transportiert werden. Er kann für Truppen- und Materialtransporte sowie 
für Rettungseinsätze verwendet werden. Durch seine hohe Nutzlast wird er auch im 
Assistenzeinsatz eingesetzt (z.B. für Waldbrandbekämpfung). Der Black Hawk hat 
zwischen 2015 und 2017 rund 110 Flugstunden in verschiedenen Assistenzeinsätzen 
geleistet. Es ist von großer Wichtigkeit, dass der Black Hawk modernisiert wird, damit das 
Bundesheer auch weiterhin Schutz und Hilfe für die Bevölkerung leisten kann. Leider wird 
diese notwendige Investition in die Sicherheit des Landes aus bestimmten Interessen heraus 
in ein schlechtes Licht gerückt. Die Bevölkerung und die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
meines Ressorts in Langenlebarn, unsere Piloten und Techniker, haben es sich verdient, 
dass die Flotte auf modernsten Stand gebracht wird. 

Zu 1, 2, 11 und 14: 

Ja. 

Zu 3: 

In der Ausschreibung wurde eine Mehrzahl von Referenzen verlangt und sämtliche 
vorgelegten Referenzen erfüllten nach Art, Umfang und Anzahl die Vorgaben der 
Ausschreibung. 
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Zu 4 und 9: 

Sämtliche Angebotsbestandteile der Bieter unterliegen auf Grund des Vergabeverfahrens 
der vertraglichen Geheimhaltung. Ich ersuche daher um Verständnis, dass eine 
Beantwortung im Hinblick auf Art. 20 Abs. 3 B-VG nicht möglich ist. 

Zu 5, 7, 10 und 15: 

Entfällt. 

Zu 6: 

Nein; ein Nachweis vertraglicher Beziehungen zum genannten Unternehmen war nicht 
Bestandteil der Leistungsbeschreibung in der Ausschreibung. 

Zu 8: 

Das erste Vergabeverfahren wurde widerrufen, weil die Namen der zur Angebotsabgabe 
aufgeforderten Unternehmen diesen gegenüber nicht geheim gehalten worden waren. 

Zu 12: 

Nein. 

Zu 13: 

Dreimal. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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